

“点到面”直播教学,在学校睡了好几夜 无锡这些老师为孩子们学习很拼

校园暖闻

近期受疫情影响,锡城部分双城生活的教师正常工作、生活难度升级,有的老师无法进学校正常授课,有的则无法回家与家人团聚。记者采访了解到,他们为了能正常开展教学费尽心思,有的老师干脆自带被褥吃住学校,有的老师则在家中与教室里的学生直播互动。



坚守在校:学校工作不耽误

无锡市泰山路实验小学的总务主任、体育教师吴海兵家在苏州,以往,他总是早上5点半起床,常常最早到学校,检查学校周边的交通状况,布置好入学通道等。苏州出现疫情后,由于无法正常往返学校和家,吴海兵为了确保工作不受影响,本学期初就在学校附近租房子住。让他没想到的是,3月27日他正常上班,中午看到租住的小区传来消息,小区因疫情被封控,人员只进不出。

“我为了保证工作不受影响,就不准备回小区了,就在学校临时居住。”吴海兵说。从车里拿出备用的被子,拉上一张折叠床,吴海兵就在办公室



里一住就是好几天。他解释,那时看到防疫形势复杂多变,他在车里放了折叠床和被子以备不时之需。由于小区内居民需要定时核酸检测,吴海兵不能进小区,就到无锡市人民医院做检测,顺便买回了一些洗漱用品回校,简单安排好自己的一日三餐。

一个人独守一座校园是什么感受?吴海兵说,他这个70后适应能力

很好,一个人在学校还能更好地了解学校夜间安保情况。“晚上到教学楼走一走看一看,心里更踏实一些。”吴海兵说。吴海兵的两个孩子和爱人都在苏州,他每天晚上完成工作后都会和家人视频连线,互相鼓励。最近学生停课在家,吴海兵还会回到学校值班,总会转一圈检查校园里的水电和燃气,确保学校安全。

创新方法:老师们上不一样的直播课

无锡市胡埭中心小学此前有多名老师通过“云课堂”的模式为学生上课。语文老师鲁钰家在常州,前段时间受周边地区疫情影响无法正常来校上课。4月6日,鲁钰高兴地告诉记者,她的行程卡已经摘星,距离和学生相见又近了一步。近期如果学生返校复课而她依然无法返校,还会在家为学生提供线上教学。

3月13日,带着行李已经到无锡的鲁钰被劝返回到常州居家隔离。她没有放下课本,也放弃了学校让其他

老师代课的建议,选择隔着屏幕和孩子们互动教学。“班里的孩子对自己的老师更熟悉,我也放心不下他们,和学校领导沟通后决定采用线上线下相结合的方式开展教学。”鲁钰说。

第一次用这种方式上课,已经踏上讲台第六年的鲁钰还是很紧张。“上新课时我除了写教案还把课上所有要说的话都写进了文档,最后敲出了3000多字的文档,校对、练习了3遍。”鲁钰说,上新课时她会把所有要讲的话写好再练习,已经积累了好几

篇长文档。“起初担心和学生互动会不方便,都是集体回答问题,到后面我已经可以单独提问学生了,和本人在场的效果差不多。”鲁钰真心感谢学校给予的大力支持,老师在线教学时,学生所在班级会有老师辅助维持好课堂秩序。为了保障“云课堂”的质量,学校紧急购置了一批直播设备,骨干教师们还采取线上备课的方式,实时探讨实际教学中出现的问题,确保教学进度一致。

(陈春贤)

高中生为语文课文画插图 实现艺术特色与学科教学自然融合

“爱卿言之有理,朕定当以此为戒。”近期,一幅与高一语文课文《谏太宗十思疏》配套的学生自创连环画在朋友圈中火了。连环画由6个方框构成,每一部分都有唐太宗和魏征的卡通形象,配以简洁文字,生动展现了课文内容。采访获悉,连环画作者为无锡市湖滨中学高一(1)班的学生曹坤方莹和张苏南。

连环画的雏形出现在了一堂日常语文课上。张苏南告诉记者,当时语文老师高玉正在为他们补充课文《谏太宗十思疏》的历史背景,她和同桌曹坤方莹觉得颇有意思,就在纸上简单画起了轮廓。“最开始,我们在便利贴上分别画了李世民在造房子和选妃的简笔画,没想到被老师走过来看到,收走了。”曹坤方莹回忆道,当时两人还有些心虚,做好了被罚翻译课文的心理准备,甚至想下课后主动领罚,而高玉给出的“惩罚”出乎意料:一周内完成一幅完整的课文插图。

画画是不少学生放松的方式之一。张苏南很喜欢动漫,经常画动漫人物,而创作“正经”的课文插图还是第一次。曹坤方莹笑言,和张苏南成为同桌后,她们偶尔会围绕语文和历史画一些简笔画,这样的方式既调节了学习心态,也帮助他们更好地理解课文。



“很有创意。”对于曹坤方莹和张苏南在课上的简笔画,高玉这样评价。她告诉记者,“不走心”的惩罚毫无意义,课本内的对应插图是《步辇图》,她们会自行创作或许是因为觉得插图不能反映课文内容,那就让她们为课文画插图。”看到高完成度的连环画时,高玉很惊喜,拍照发到了朋友圈,被不少老师点赞转发。

这是艺术特色和学科教学自然融合的过程。此前,湖滨中

学开展整本书阅读,请学生为《老人与海》画张封面或是围绕其中某一章节画一幅画。“当时,一名学生说他要从小鲨鱼的视角出发,画鲨鱼眼中的老人。这个想法很戳我。”高玉说,画画是学生思考和表达想法的过程,而类似的小活动让艺术成为他们与各门学科更亲近的桥梁。通过画画,学生的思考更为深入,情感更加丰富,对知识的理解更加扎实。

(杨涵)

校内趣闻

注意! 这三项考试安排有变化

停考

江苏省高等教育自学考试

鉴于我省新冠肺炎疫情防控最新情况,为保障广大考生和涉考工作人员的生命安全和身体健康,经研究并报教育部同意,我省原定于4月16-17日举行的2022年4月江苏省高等教育自学考试停考,本次开考课程安排至后续7月和10月考试。考生已缴纳的考试报名费将全额退回。有关退费等相关安排另行通知。

再次延期

江苏省2022年中职职教高考专业技能考试

根据我省新冠肺炎疫情防控形势,为保障广大考生和涉考工作人员的健康安全,经研究并请示省高校招生委员会同意,前期公告延期至2022年4月8日-17日举行的江苏省2022年中职职教高考专业技能考试再次延期,时间为文化统考结束两周以后,各科目组具体考试时间将于考前15天公告。请考生密切关注省教育考试院门户网站及微信公众号“江苏招生考试”发布的后续信息。

延期

江苏省2022年普通高校招生体育类专业省统考

根据我省新冠肺炎疫情防控形势,为保障考生和涉考工作人员的健康和生命安全,原定于2022年4月9日起举行的江苏省2022年普通高校招生体育类专业省统考延期举行,具体时间另行公布。请考生及时关注江苏省教育考试院网站、微信公众号“江苏招生考试”发布的信息。

(杨洁丹整理)